

风起嘉陵 箏舞朝阳

北碚正码头风筝文化节盛大开幕



图1 来自山东潍坊的专业团队放飞特色风筝——滚地龙。
图2 亲子风筝DIY吸引了众多市民。
图3 西南大学体育学院为朝阳街道授牌。

本报讯(记者 齐宏文/图)4月22日,2023年“风起嘉陵 箏舞朝阳”北碚正码头风筝文化节活动在正码头广场开幕。这场春日盛会激活了区域商旅体新动能,游客们可以在正码头广场赏春光、放风筝、逛庙会、品美食。

据了解,此次风筝文化节由朝阳街道办事处、区商务委、区文化旅游委、团区委联合主办。活动将持续到4月30日。

开幕式在歌舞节目《唱响春天》中拉开帷幕,来自北碚舞蹈家协会舞蹈团的演员们载歌载舞与大家分享春天

的喜悦。为了纪念卢作孚先生诞辰130周年,中山路小学作孚班的孩子们还为大家带来《梧桐树下的路》,与大家分享那段可歌可泣的历史故事。随后的情景音画表演《风筝飞呀飞》讲述了风筝的历史,让市民感受风筝文化的魅力。

开幕式上,西南大学为朝阳街道授予“西南大学文学院校外大学生实践教育基地”和“西南大学体育学院社区医融合实践教学科研基地”,为我市与西南大学校地合作再添硕果。

值得一提的是,区文化旅游委还在现场发布了北碚春季文旅系列活动,

包括第九届碚城(双城)同读一本书、第七季“格林童话之夜”、第七届“小小讲解员大赛”和“行到北碚必有诗”一码游北碚智慧文旅主题推介等,广邀市内外游客来碚休闲娱乐。

开幕式最后,主办方相关负责人表示,为飞龙风筝点上眼睛,正式宣告北碚正码头风筝文化节开幕。现场市民也在龙身处写上了自己的心愿或祝福,伴随着风筝飞上蓝天。

“大家一起用力拉绳!”在正码头广场上,来自山东潍坊的天成飞鸢风筝团队放飞了滚地龙、龙头蜈蚣等特色风

箏。记者在现场看到,天空中的风筝有凤蝶飞舞,有春燕展翅,也有战机翱翔,它们时而扶摇直上,时而腾挪翻飞。在地面的广场上,广场文创集市、正码头街区小吃集市也吸引了众多游客的目光。百人汉服围棋、亲子风筝DIY、书画展等精彩活动让市民目不暇接。主办方工作人员介绍:“风筝文化节期间还将开展文艺演出、风筝DIY、风筝轮滑比赛等丰富多彩的活动,让市民既能欣赏多姿多彩的风箏,一睹民间传统艺术的风采,也能品美食、放风筝、享春光。”

2023年北碚区党建引领网格治理专题培训班开班

本报讯(记者 张玉莎)为深入学习贯彻党的二十大精神,加快推进党建引领网格治理专项行动,切实提升全区网格力量队伍业务水平和应急响应能力,4月19日,由区委组织部、区委政法委联合举办的2023年北碚区党建引领网格治理专题培训班在区委党校开班。

此次专题培训是调整优化网格并全覆盖建立网格党组织后的第一次岗前培训,设置了《党建引领提升网格治理效能》《新冠病毒感染疫情应急处置要求》等专题课程,主题鲜明、课程丰富,采取视频连线方式在区委党校主会场,各镇街分会场。

据了解,推进党建引领网格治理是中央和市委的明确要求,是提升基层治理精细化水平的有效手段,是提升基层应急能力的迫切需要,网格治理是基层治理的基础性工作,也是我区当前迫在眉睫需要补齐的短板。此次培训旨在引导大家充分认识这项工作的重要性、紧迫性,切实增强政治担当、使命担当和责任担当,把思想行动统一到区委部署要求上来。

各镇街组织委员、分管政法工作领导,各镇街组工干部、平安办工作人员、社区网格员、专职网格员、网格指导员等1000余人参训。

2022年“巴渝工匠”杯重庆市数字技术技能大赛3个赛项在我区开赛

本报讯(记者 刘黎 实习记者 陈泓宏)技能服务发展,数字赋能未来。4月19日,2022年重庆市“巴渝工匠”杯数字技术技能大赛工业机器人系统运维员、AI机器智能综合技术与应用、积木机器人应用技术3个赛项的比赛在我区拉开帷幕。

大赛由市委改革办、市经济信息委、市人社局、北碚区政府和永川区政府共同主办,区人社局、区经济信息委、重庆

市职业教育学会、四川仪表工业学校承办。本次大赛分为职工组和学生组两个组别。4月20日至22日,来自全市的300余名参赛选手在四川仪表工业学校开展技能比拼。

“这次大赛我感受到重庆市政府和学校对技术技能的重视,从这次备赛中我也体验和学到了先进的机器人应用技术,提升了专业技术水平,磨练了个人能力和意志。”参赛选手金媛媛告诉记者。

北碚图书馆 历史文献数据库2.0版正式发布

本报讯(记者 彭浩杰)4月23日,北碚图书馆历史文献数据库2.0版正式发布。

据了解,该数据库是北碚图书馆为保护与利用馆藏历史文献资源,通过文献数字化方式,自主研发的在线免费阅读历史文献查阅平台。首期1.0版始建于2016年,重点开展馆藏古籍方志数字化,2018年,已初步建成方志板块,并于2019年参加了国家古籍保护中心古籍数字资源全国联合在线发布。截至目前,可查阅方志319种、1178册、16万页。

2022年,北碚图书馆以《资源化利用及馆藏数字化项目》建设为契机,实施了2.0版升级,优化“古

籍文献”“民国文献”“地方文献”三大板块布局,新增《嘉陵江日报》《国民政府公报》《中央日报》《中央日报扫报联合版》《中央日报(成都版)》《新新新闻》《四川晨报》《川报》《川东日报》《川中日报》《文化新闻》共11种、8万页民国报纸资源。

北碚图书馆是“全国古籍重点保护单位”,馆藏历史文献27.9万册,其中,古籍100994册,位居全市区县公共图书馆首位。本次历史文献数据库2.0版将以更特色、更优质、更丰富的数字文献资源服务广大读者,也将全面开启北碚图书馆历史文献保护、传承、发展的崭新篇章。

我区启动“科学小达人”系列科普活动

本报讯(记者 田济中)4月15日下午,由重庆市物理学会、北碚社区科普大学、西南大学科普空间站共同策划的“科学小达人”系列科普活动——探索“神秘水世界”主题科普体验营正式启动。

据介绍,此次活动由重庆市基层科普行动计划项目支持。活动中,科技志愿者们为大家带来了众多科学“魔术”及动手实验,共吸引

70余名小朋友参加。小学生黄成说:“我觉得这些科学实验特别有意思,也很神奇,我们就像看表演一样,而且还学到了很多新的知识。”

接下来,重庆市物理学会、北碚社区科普大学、西南大学科普空间站将持续发力,按照重庆市基层科普行动计划项目要求,继续完善活动设置,与孩子们一起共赴趣味科学之旅。

美丽中国 我是行动者

我区举行世界地球日志愿者服务活动

本报讯(记者 刘洪滔)4月21日,北碚环保志愿者在区新时代文明实践中心高校青年分中心举行“美丽中国 我是行动者”世界地球日志愿者服务活动,进一步增强群众环保意识。

今年我国世界地球日的主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。活动中,环保志愿者通过主题宣讲等形式,为现场参与活动的群众讲解党的二十大报告中相关生态环境保护的重要论述以及生态文明建设的理论知识,深入宣传习近平生态文明思想,引导群众树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”的绿色发展理念。同时,现场还开

展了旧物改造手工制作、环保科普互动问答等群众喜闻乐见的活动。“绿水青山就是金山银山,参加此次活动也让我们深刻地认识到了保护地球生态环境的重要性和紧迫性,我们以后会从身边小事做起,把环境保护融入日常生活中,为人与自然和谐共生贡献自己的一份力量。”西南大学南社区居民王顺霞说。

下一步,我区将持续开展环境知识宣讲、环境保护公益宣传等文明实践志愿服务活动,普及自然资源节约集约利用新思想,引导群众积极投身到生态文明建设实践中来。

真诚交流献智慧 互学互鉴促发展

“基层人大践行全过程人民民主的实践路径”研讨会在碚召开

(上接1版)

学术研讨+实践交流,理论与实践融合共进

会议聚焦“全过程人民民主的基层实践路径”展开研讨,会议包括会前考察调研、大会主旨报告+主题发言、分组交流+主场圆桌访谈、专家点评等环节,呈现出多形式、广覆盖、深层次的特点。

为拓展研讨视野,会议特邀上海市人大常委会的专家学者郑辉研究员以《全过程人民民主:缘起、实践、内涵、前瞻》为题作了主旨报告,为基层人大学思践悟党的二十大精神,深入践行全过程人民民主,保障人民当家作主,进一步深化了认识、厘清了思路。

“坚持每一个监督事项的确定都充分听取人民群众和有关方面的意见建议,每一次监督工作的开展,都深入基层、深入群众认真开展调查研究,努力使人大监督工作更富针对性、实效性、人民性。”

“要不断做深做实‘人大代表联络站+’,把人大代表联络站建设为‘公众意见表达站’‘民主协商议事站’‘民主法治宣传站’。要完善运行机制,建立人大代表听取人民群众意见建议、人大代表主题活动、人大代表意见督办制度,实实在在地为选民解决实际问题。要进一步以数字化迭代

升级人大代表联络站,实现随时随地民情民意‘无障碍’反映、‘零距离’沟通。”

“可以尝试‘民情恳谈会’‘网格员议事委员会’‘乡贤治理委员会’等多种民主管理形式,真正做到问情于民、问需于民、问计于民、问绩于民。”

“作为基层人大,在践行全过程人民民主过程中,破解街道没有本级人大代表,如何开展居民街议事,保障完整的参与实践,还存在一些困惑。”

“在有效发挥人大代表重要作用,推进全过程人民民主中,还存在部分代表履职意识不强、履职形式单一、履职效果不佳等问题。”

研讨会上,来自地方人大工作理论与实践研究中心研究员、西南大学专家学者、川渝人大工作者作了交流发言,分享了实践经验,也提出了实际工作中还存在的困惑和问题,协力为开创新时代地方人大工作新局面赋能提质。

川渝联手,丰富全过程人民民主地方生动实践

为深化服务成渝地区双城经济圈建设,会上,川渝人大聚焦监督工作、代表工作等法定职责,分享了践行全过程人民民主的丰富的基层实践经验。

“此次会议是主动服务成渝地区双城经济圈建设的务实举措,是继去

年绵阳、广安、北碚人大分别与地方人大工作理论与实践研究中心签订合作协议的一次落地生花,也是我们落实重庆市人大常委会《助推成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设走深走实的决定》的重要举措。”北碚区人大常委会相关负责人表示,此次召开的研讨会,是经“编密广”三地协商、联合发起、轮值主办的第一年,在以后的工作中,将把这种跨区域的人大工作研讨会形成长效机制,长期坚持,不断完善,作为交流分享、互学互鉴、取长补短的一个有效平台。“从缙云山到华蓥山,从北碚到广安,我们一定接好接力棒,精心准备、周到服务,与大家共赴一场‘不虚此行’的相遇,共同谱写新时代川渝地方人大工作与建设新篇章!”广安市人大常委会主任张力在研讨会上代表下一届主办单位发出了热情邀约。

“这次研讨会聚焦人大的立法工作、监督工作、代表工作等法定职责,提出新理念,探索新做法,总结新经验,提升新成效,既有理论深度,又有实践力度,对进一步深化细化、丰富完善地方人大践行全过程人民民主的工作体系、平台载体和工作机制,推动地方人大工作高质量发展具有重要意义。”重庆市人大常委会研究室主任张良皓总结点评时谈到。

“这次西南大学和川渝两地联合举办‘基层人大践行全过程人民民主

的实践路径’研讨会,是进一步深入贯彻落实党的二十大精神,把习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是关于全过程人民民主重要论述贯穿于地方人大工作始终的有力举措。”重庆市人大常委会副主任陈元春指出,3月31日,重庆市人大常委会审议通过了《关于助推成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设走深走实的决定》。不到一个月,就在北碚召开川渝共同举办的研讨会,充分体现了“总书记有号令、党中央有部署、省市见行动、人大有作为”。陈元春表示,希望川渝两地各级人大进一步加强合作,紧紧围绕重大基础设施建设、重大产业布局、民生领域公共服务等重点,找准人大工作新的发力点、着力点,持续深化协同立法、联动监督、代表共助等各项工作,在共同推动成渝地区双城经济圈建设走深走实中,展现人大新作为、作出人大新担当。陈元春希望,川渝人大携手并进,聚焦党中央重大决策部署,聚焦人民群众所思所盼所愿,充分发挥人大代表作用,实行正确监督、有效监督、依法监督,不断完善人大的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,扩大人民有序政治参与,更好接地气、察民情、聚民智、惠民生,以丰富的全过程人民民主实践,毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,不断开创新时代人大工作新局面。

我区首个知识产权保护工作站 在西部(重庆)科学城北碚园区揭牌

本报讯(记者 胡毓恒)4月17日,重庆市北碚区人民检察院驻西部(重庆)科学城北碚园区知识产权保护工作站揭牌成立。

据介绍,该知识产权保护工作站成立后,将开展日常接待、法律咨询、线索处置、案件办理、溯源治理等综合司法工作,为落户园区的创新主体提供更优

质的检察产品,更精准的知识产权司法保护,更好地服务保障西部(重庆)科学城北碚园区建设。

值得一提的是,该工作站将重点关注园区内科技创新领域能力突出、拥有自主知识产权、享有高价值专利、高附加值商业秘密的创新主体,优先挂牌设立知识产权综合保护联系点,为联系点

企业提供全方位、多层次、针对性强的知识产权服务。

当天,区检察院、区市场监管局、区经济信息委、区文化旅游委、科学城北碚园区还共同签署了《关于设立重庆市北碚区人民检察院驻西部(重庆)科学城北碚园区知识产权保护工作站的框架协议》。

近年来,在西部(重庆)科学城北碚园区内,市级传感器重点关键产业园、西南大学科学中心揭牌运行,华虹仪表、斯太宝“薄膜铂热传感器芯片”、句句电“智能设备制造基地”等项目已投产运行,中科光智、博瑞医药、剑涛科技等10余个项目正陆续入驻,这座“科创北碚·大家之家”初具规模。

遗失声明

▲廖学华遗失残疾证,证件号码:51021519470710631343,声明作废。
▲王英遗失残疾证,证件号码:51021519810903664053,声明作废。